Tabelle 1: Vergleich der Ausgangssituationen

Szenario 1

Szenario 2

Szenario 3

mit Wohnrecht +

ohne Wohnrecht +

ohne Wohnrecht +
Baraltenteil, mit

Baraltenteil Baraltenteil .
Vermietung

€/Monat | €/Jahr | €/Monat | €/Jahr | €/Monat | €/Jahr
Einnahmen
Altersrente LAK Ehemann 720 8640 720 8640 720 8640
Altersrente LAK Ehefrau 350 4200 350 4200 350 4200
Baraltenteil 700 8400 0 0 0 0
Vermietung Betriebsleiterwohnung" — — — — 800 9600
Einnahmen gesamt 1770 21240 1070 12840 1870 22440
Ausgaben Wohnhaus
Strom — 0 100 1200 100 1200
Gas — 0 250 3000 250 3000
Wasser — 0 50 600 50 600
Feuer- und Hausratversicherung — 0 150 1800 150 1800
Grundsteuer — 0 20 240 20 240
Instandhaltung 150 1800 500 6000 700 8400
Wohnhaus gesamt 150 1800 1070 12840 1270 15240
Ausgaben Lebenshaltung
Lebensmittel 600 7200 600 7200 600 7200
Haushalt, Reinigungs- und Pflegemittel 100 1200 100 1200 100 1200
Dienstleistungen, zum Beispiel Steuerberater 130 1560 130 1560 200 2400
Kleidung 100 1200 100 1200 100 1200
Freizeit, Urlaub, Bildung, Geschenke 300 3600 300 3600 300 3600
Gesundheit, Medikamente 140 1680 140 1680 140 1680
PKW 300 3600 300 3600 300 3600
Telefon, Handy, Internet 100 1200 100 1200 100 1200
Steuern (ESt, KiSt, Soli) 0 0 0 0 0 0
Kranken- und Pflegeversicherung 124 1483 124 1483 124 1483
Sonstige Versicherungen, zum Beispiel Rechtsschutz 30 360 30 360 30 360
Summe Lebenshaltung 1924 23083 1924 23083 1994 23923
Ausgaben gesamt 2074 24883 2994 35923 3264 39163
Geldiiberschuss -304 | -3643 | -1924 | -23083 | -1394 | -16723

Y Annahme: 100 m?x 8 €/m?/Monat Kaltmiete




